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A TEMATIAA

RIMSKE STEVILKE
IN RACUNANJE Z NJIMI

1. Slovenci uporabljamo v pisavi latinico, 5tevilke pa z njo redkokdaj zapise-
mo (raje jih z arabskimi §tevilkami). Cifre, ki sestavljajo rimske Stevilke, so
naslednje:

1=1,V=5,X=10,L=50,C=100,D =500, M= 1000

Zberimo rimske Stevilke v preglednici:

M D C L X V I

Stevilke V, L, D se imenujejo tudi etruscanske stevilke.
Primeri zapisov:

XV =15, LX = 60, MDCCXXIl = 1723 (aditivni princip)
XIV =14, XXXIX =39, MCMLXXIX = 1979 (subtraktivni princip)

Pri radunanju s 3tevili najbrz le malokdo pomisli, da bi uporabljal rimske tevil-
ke. No, mi bi pa le radi to naredili. Kako zdaj potekajo radunski postopki
(algoritmi)? (Vpra3anje, kako so pravzaprav Rimljani raéunali, pustimo ob
strani.)

2. Najprej uvedimo pri simbolih iz preglednice oznake s érticami: I’, V', X',

L', C’, D', M’; ti simboli naj pomenijo negativna Stevila, npr.: I'=—1, X' = —10,
M’ = —1000. Tako Ilahko S3tevilo 1984 =zapisemo tudi aditivno kot
MMC'LXXXVI".

3. Nekaj sestevanj:
V+V=X,L+L=C,C+C+C+C+C=D
Drugi primeri:

XIV+HV=XIX,IV+IV=1"+V+I'+V= 1"+ 1"+ X=VIII
IVHIX=1"+1"+ XV =XIlI
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CCLIV + DCCCLXXIX=C+C+C+C+C+D+L+L+XX+IV+IX=
=D+D+C+XXX+V+I"+]"= MCXXXIII

4. Zaradi uporabe "“dopolnimo’ simbole iz toéke 7 z novimi:
P = 5000, N = 10000, R = 50000, S = 100000, Q = 500000, Y = 1000000

(Seveda spisek lahko sami nadaljujemo). Simboli P, R, Q so "etrus¢anski".
Tako dobimo dopolnjeno preglednico :

Y @ S R NP M D C L X V I

5. Poglejmo, kako mnoZimo! Loéili bomo dva primera.

5.1. Kve&jemu v enem od faktorjev nastopa etru$éanski (ali pa "etruséanski”)
simbol. Denimo, da je to v prvem faktorju. V tem primeru najprej zapiS§emo po-
polno preglednico simbolov iz 7 (&e je treba, iz 4), podértamo z dvojno érto,
da bo preglednica lo¢ena od rac¢una pod njo. Prvi faktor zapiSemo v pregledni-
ci pod dvojno érto tako: pod ustrezne rimske simbole zabeleZzimo z znakom T
nastopanje rimskih, z znakom t pa etrudéanskih simbolov v faktorju (toliko-
krat, kolikorkrat se pojavijo). V drugi vrsti zabeleZimo na prav tak naéin drugi
faktor (zdaj nastopajo samo simboli 7). Potem napravimo érto. Prvi faktor po-
novimo spodaj tolikokrat, s kolikor simboli je podan drugi faktor, in sicer ga
vsakokrat zapiSemo tako, da je desni zacéetek zapisa $tevila, to je “enice”, pod

oznako 7 mnozitelja. Na kraju, pod drugo enojno é&rto, seStejemo, upo$tevajod
toéko 3, vse simbole in dobimo rezultat.
Zgled za 155.11 = 1705

M D C L X V I

T ¢ t «<—— CLV
T Te— Xl
T t t
T t t
Rezultat: M D CC v
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Pri subtraktivnih primerih zapisov uporabljamo pri oznaki T €rtico, torej zapis
T'. Ce blok pomaknemo pod simbol s &rtico, vsem simbolom v tej vrstici doda-
mo ¢&rtico. Upostevamo pa, da se dve &rtici "uniéita”, medtem ko eno értico
ohranimo.

Delo naj pojasni zgled za 154.9 = 1386:

M D C L X V I

r 1 t T’| «=—CLIV=CLVI
3 T «—IX=XI
/ S t" T
T t t T

M D C X v



Primer z veékratnimi simboli: 1563.23 = 3511:
CLILXXIII = MMMDXI1X

M D c L X Vv I

T T TTT | «<— CLIII
T TTT «—— XXIlI
T T TTT
T TTT| blok
“potrojimo”’
T TTT
TTT blok
—r ""podvojimo”’
MMM D XX I setevanje
po 3

Rezultat je MMMDXIX.

5.2, Ce nastopajo etru$éanski simboli v obeh faktorjih, ravnamo tako, kot je do
prve enojne &rte opisano v 5.7, pri “mnozenju” s t pa upo$tevamo tole: zapis
prvega faktorja (in ustrezni blok) podpisemo z zacetkom pod ¢; vsak simbol t
v bloku podvojimo in v vsak desni stolpec v tem bloku pripiSemo simbol ¢ (e
je tam T ali pa prazno okence). Pri seStevanju pod drugo enojno &rto ravhamo

tako, kot smo povedali v 5.1.
—

‘Agududv, ESoyov cogLopat@y

STEVILO - VELIKI DOSEZEK CLOVESKEGA UMA
AJSHIL
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Zgledi za 5.6 = 25, 6.6 = 36, 15.15 = 225:

X Vv | X Vv 1 cC L X

t t T 7

t t 7 T

tt t t T T tt
XX Vv it Tt T t

XXX v | C LL XX

ali cC XX

Obsirnejsi primer za 949.50 = 47450:

R N P M D c L X \

T r T
TTT
t
T 7 T P
R P’ DD 1!
DDD
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Rezultat oblikujemo potem tako: R nadomestimo z NNNN in PP, DDDDD je
MM in CCCC in LL; konéno dobimo rezultat NNNNPMMCCCCL.

Zgled za 657.15 = 9855:

N P M D C L X \ I

tt Tttt t tt TTt

P MMM DDD CC LL XX VvV
XX

Rezultat zapiSemo lahko v subtraktivnem zapisu kot MNDCCCLYV.

6. Obstaja tudi postopek za deljenje rimskih Stevilk.

Najprej postavimo preglednico, tako kot pri mnoZenju. Z oznakama 7 in t
zabelezimo potem delitelja takoj pod dvojno &rto; prirejeni blok naj bo B. Pod
prvo enojno &rto zabelezimo na znani nacin deljenca. Postopek tece takole:
Zapis B pomaknemo pod oznako deljenca, kar se da proti levi v lego B'. Nad
prvo enojno é&rto zabelezimo s T (ali pa s t) v stolpcu nad desnim zadetkom
bloka B’, kolikokrat "gre’’ blok B’ v deljenca. Potem v bloku B’ izvedemo
“mnozenje’ s T (ali s t). Pod drugo enojno ¢érto zabeleZzimo razliko. Postopek
nadaljujemo, dokler je mogo&e. Na koncu dobimo kvocient in ostanek. Vse si

bomo najlaZje ogledali na primeru.
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Zgled za deljenje $tevila CCCLXVII s stevilom XV,
Prvi korak je priprava:

cC L X V I
Delitelj in blok B T 1t
Izpustimo vrstico
Prva enojna érta
Deljenec T T ¢ IT
Blok B T it

Druga enojna érta

Drugi korak: Vidimo, da "'gre”” blok B’ v deljenca ““dvakrat”; to zabelezimo s
7T v stolpcu pod X nad prvo enojno &rto in potem “‘pomnozimo’ blok B' s
i

c L X \ |

Blok B’, pomnozen T
sTT

Zdaj opiSimo tretji korak. Blok B’', pomnozen s 7T, "'odstejemo” od deljenca; v
nasem primeru je treba enega od treh 7 pod C “spremeniti’’ v tf pod L. To na-
kazemo v preglednici s preértanjem; pod drugo enojno érto zabelezimo razliko:
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T
T
TTT: #t T
Tt
4 T

Blok B” T ot




Ce zdaj premaknemo blok B pod razliko &imbolj na levo, vidimo, da je zadetek
bloka v stolpcu pod V. Nad prvo enojno érto - tu namreé oblikujemo del koli-
&nika - v nasem primeru ne prihaja v poitev oznaka t, saj dobimo, ko pomnozi-

mo v bloku, tole: Tt tt t . To je pa veé od prejinje razlike, Zato

premaknemo blok B’ za en stolpec proti desni v lego B"'. Zdaj je zacetek bloka
B'' v stolpcu pod |; vidimo nadalje tudi to, da gre blok B v razliko 777 T-krat:

c I X v I

75 t
T TTTT
77 ttt T t T

77 tt
Blok B ", TTTT ottt
pomnoZens TTTT
¢ T

Razliko pod drugo enojno érto smo preuredili, tako da se dajo simboli "odSte-
ti"" - to spet nakaZemo s preértanji. Pod tretjo enojno érto dobimo konéno
ostanek V + | + | = VII. Nad prvo enojno érto pa dobimo X + X + |V = XXIV.
Rezultat je tedaj enak XXIV in ostanek VII,

Oglejmo si 3e deljenje Stevila MMCCCXXXXV s stevilom DXXXXIX:
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t TTIeT T’ | =— DXXXXIX
TTTT
TT  ttet Trr it TrFIr t +«— MMCCCXXXXV
t T ttY TIIT 7
t Trrrr /i
t FITT  rd
t 12008 T
T TIrr TTTTr

Upostevali smo, da postane pri odStevanju simbola 7" iz 7' spet 7. Rezultat je
potemtakem: IV in ostanek CXXXIX.

Druge primere lahko izvedemo tudi v razsirjeni preglednici. Menimo, da boste
sami preizkusili opisane postopke na razliénih svojih zgledih; morda boste
sestavili postopke (algoritme) tudi za druge raéune. Iskanje takih postopkov in
primerjave z znanimi algoritmi pri arabskih stevilkah je zanimivo seveda tudi za
raéunalnistvo.

Uredniku za matematiko se lepo zahvaljujem za opombe pri sestavljanju tega
¢lanka.
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